

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
 Egy hóra. . . . I kor. Egy hóra. I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolvas szerkesztő:
Uj. MÓRICZ PÁL.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

Az ipari és kereskedelmi szaknevelésért.

(A debreczeni kamara programja.)

A debreczeni kereskedelmi és ipar-kamara évenként mintegy 12.000 korona összeget vesz fel költségvetésébe a szaknevelés, iparfejlesztés és humanizmus céljaira.

Ekkora összeggel, ha azt előre megállapított, átgondolt s következetesen keresztülvitt programmal költi el a kamara, évek során át igen sok jót lehet művelni, aminek maradandó nyoma megmarad.

A kamara már a múlt évben megvonta e téren való működési programjának alapvonalait és ebben az évben már a program kiviteléhez fog, amikor állandó ösztöndíjai egész sorozatát életbelépteti.

Előzetesen szükség volt az ezen czímen eddig teljesített költségek módjának megváltoztatására és rendezésére. E végből a kamara megszorította a tanonciskolák határtalan segélyezését és ott ahol a tanonciskolának törvényes fentartó forrása kimutatható, e

forrásra hárította át a segélyezés kötelességét, fentartván mindazonáltal egy tekintélyes összeget a figyelembevétel kívánó rendkívüli esetekre, egyes vidékek különösebb szegénységére s az érdekelt kereskedő és iparos körök által fentartott iskolák támogatására.

Ezután hármas területen vette fogantatba a tervszerű munkát.

A kamara területén 12 *háziipari* tanfolyam áll fenn, a kamara felügyelete és áldozatkész támogatása mellett. Ezt a kamara ilyen számban akarja továbbra is fenntartani.

A *kisipari továbbképzés* terén egyrészt az ily irányu elméleti tanfolyamokat támogatja, másrészt a kisipari gyakorlati képzés előmozdítása céljából *vándorszaktanfolyamok* szervezését veszi munkába. Az elmúlt évben négy ily tanfolyam volt a kamara területén, most előterjesztést tesz a kereskedelmi miniszterhez a folyó évben 12 ily tanfolyamnak engedélyezése iránt. Ezek a következő helyeken létesülnének:

1. Nyiregyházán febr. hóban czipészipari tanfolyam.
2. Nagybányán jun. " " " "
3. " " " " " " " "
4. M.Szigeten febr. " " " " " "
5. Jászberényben jun. " " " " " "
6. N. Károlyban jun. " " " " " "
7. Szatmáron jun. " " " " " "
8. Karczagon jul. " " " " " "
9. " " " " " " " "
10. Szolnokon jul. " " " " " "
11. " " " " " " " "
12. M.Szigeten márc. " " " " " "

Egyidejűleg 14 ösztöndíjat alapít a kamara a kereskedelmi és ipari iskolázás és gyakorlati továbbképzés szolgálatára. És pedig:

4 utazási ösztöndíjat egyenkint 300 koronával. Az ösztöndíj célja az, hogy az arra érdemesített törekvő ifjaknak a kamara megkönnyítse a szakmájukban való magasabb kiképeztetést. Az ösztöndíjra a kamara területén illetőséggel bíró iparos és kereskedő ifjak pályázhatnak, vagy legalább is akik itt nyerték tanoncikképeztesüket.

10 ösztöndíjat a felső kereskedelmi és ipari szakiskolai nevelés előmozdítására.

Ezek közül két ösztöndíj egyenkint 200 koronás a debreczeni felső

Aszfaltbetyár a vonaton.

(Történik a budapest-debreczeni gyorsvonat egyik első osztályú fülkéjében. Szereplő személyek: egy fiatal nő, egy ur és még egy ur.)

A *fiatal nő*: (Orráig érő fátjollal ül az ablak mellett és láthatólag szórakozottan dobol az üveglapon. A kupéban ülő urakat észre sem veszi, mintha azok nem léteznének rá nézve.)

Az *egyik ur*. (Az asszonnyal szemközt foglal helyet és kéjeleg az alföld szépségében. Néha egy-egy gulya különösen megnyeri a tetszését, nagyot is csettint a nyelvvel, de a tekintete, bárhova is pillant, mindig a szép nőn pihen meg.)

A *másik ur*. (Csöndesen huzódik meg a bejárat mellett, kezben egy angol újsággal.)

Az *egyik ur* (inkább magának beszélve): Mesés vidék. Az ember rabja az örökké füstös fővárosnak, heteken keresztül nem lát mást, mint egy sereg házat, viszont arról fogalma sincs, hogy micsoda bűbáj lakik a vidéken. A természet ugy-e milyen szép?

A *fiatal nő*, (akihez az utóbbi szavak intőzve voltak, hidegen ránéz, azután gyorsan elkapja megint a tekintetét róla.)

Az *egyik ur* (ezzel alig törődik.) Azt

hiszem, meg fog hülni, majd ha kiszáll. Levethetné a kabátját. De meg az a fátjól is sok ilyenkor. Én majd meggyuladok, olyan melegem van.

A *fiatal nő*. (Felbigyeszti az ajkát, azután jobban az ablak fele fordul. A fátjól most már lehuzza egészen az álláig.)

Az *egyik ur*: Nem is hiszi, milyen roppantul bájos, mikor így duzzog. Rózsás naiv arczon harag! Senki sem fogja komolyan tartani, mert szembeüő az ellentét. Apró bébék tesznek így, mikor nem szabad csintalankodniok a vendégek előtt. (Kedélyes nevetéssel): Bájos szép nagyságos asszonyom, ugyan az Istenre kérem, mosolyogjon. Csak éppen egy pirinkót!

A *fiatal nő* (fagyos hidegség el): Befejzte?

A *másik ur* (egy kicsinyég leteszi kezéből az újságot és meglörli a szemüvegjét. Konstatálom, hogy csak az utasok bámulata miatt visz magával angol lapot, mert magyaráz gondolja a következőket): Ahá, egy új típusa az aszfaltbetyárnak. Ez a vonaton szerez ismeretséget, talán unis is egyéb dolga? Hanem a kicsike nagyon is nehezen megy lépére! Hehehe. (Ismét belemélyed az olvasásba.)

Az *első ur*: Hogy rosszul áll teintjének a szigorúság álarcza, annak megbíralá-

sára — joggal mondhatom — én vagyok leginkább hivatott, aki nem egyszer gyönyörködtem már pajzán, jókedvű tekintetében, hallottam ezüstcsengésű kaczagását...

A *fiatal nő*: Lelkemre mondom, nem érdekelnek az emlékei. (Fölkél és leveszi a kabátját. Az első ur fölugrik a segítségére, az asszony azonban kigyó ügyességgel fordul egyet, a másik pillanatban pedig a kabát a fogason függ.)

Az *első ur*: Én is mondom valamit lelkemre. Azt, hogy maga kegyetlen, mert ilyen tréfát űz velem. Most azt a látszatot akarja kelteni, mintha annyit sem érdeklődnék irántam, mint a király a kikindai pót-tartalékosok iránt, holott ez csak álarcz és a valóságban az a legszentebb vágya, ami az enyém. Éppen azért nevéssen szépen, — olyan a maga kaczagása, mintha egész gerlefések bugna. Édes, ugy-e nevetni fog! Tíz percnyi terminust adok, utána meg fogom csokolni, ha nem engedelmeskedik. (Átül az ablaktól melléje és eredménytelen kísérletet tesz, hogy megfogja a kezét.)

A *fiatal nő* (gyöngéden eltolja): Csak semmi bizalmaskodás, ezzel nem ér célt, azután pedig egész életemben bántott a nevetlenség.

A *másik ur* (felpillant az újság mögül. Magában): Roppant vakmerő ficzkó, ugy vi-



Tudatjuk a n. é. közönséget, hogy **műhelyünket** megnagyobbítva, abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy **mérték szerinti megrendeléseket 24 órán belül** (kényes lábakra is) a legnagyobb pontossággal **saját műhelyünkben** készítünk, valamint óriási raktárt tartunk **házilag készült női-, férfi- és gyermek cipő és csizmából.**

Mandel és Társa
 kizárólagos cipő raktár
DEBRECZEN, Piacz-u. 44. sz.

keresk. iskola tandíjmentességére jogosít.

4 ösztöndíj egyenkint 180 koronás,

4 ösztöndíj egyenkint 120 kor.

Valamennyi ösztöndíjnak általános feltétele, hogy a pályázók a debreczeni kamara területén illetőséggel bíró szülőknek és pedig első sorban kereskedőknek vagy iparosoknak gyermekei legyenek.

Ezenkívül 6 munkásjutalmidíjat rendszeresít a kamara oly ipari segédmunkások részére, akik ipari munkában legalább 15 éve dolgoznak s ebből legalább 5 évet a kamara területén. Ezek a jutalmi díjak egyenkint 60 koronások.

Végül, hogy a tanoncziskolai növendékek is érezzék a kamara rajtuk nyugvó jó indulatu figyelmét: a kerület tanoncziskoláit végző növendékek között évenként 100 darab nagy ezüst érmet oszt szét kitüntető okmány kíséretében.

Erre vonatkozó hirdetését a kamara most küldi szét a kerület helyhatóságaihoz, ipartestületeihez és tanoncziskoláihoz.

Ez a programszerűen szervezett segélyezési és jutalmazási tevékenység mindenesetre éreztetni fogja üdvös hatását s idők folytán egész serege a jutalmazottaknak gondol hálával a kamarára.

Az erdők és kaszálók ügye.

Jog és pénzügyi bizottsági ülés.

Debreczen város óriási erdőségeinek kezelésére, valamint a kaszálók ügyére vonatkozólag terjedelmes javaslatot terjesztett a tanács elé Török Gábor erdőmester. Kényes és régóta vajudó kérdés mindakettő, amelyeket azonban aféle császármetszéssel

megoldani nem lehet, mert a polgárságnak is mélyen fekvő érdekeit is érinti.

Régi darázsfaszek ez, amelybe belesnyalni nehezen lehet. Hadd menjen keresztül minden fórumon az ügy. Hadd érjen meg teljesen. Elég régen vajudó kérdés ez. De a megoldással lehet még várni, hiszen már több anyagi kárral pár heti halasztás nem jár és a polgárságnak és városnak nagy érdeke forog fenn.

Jelen voltak a városháza nagytermében tartott bizottsági ülésen Vecsey Imre főjegyző elnöklete alatt: dr. Magoss György főügyész, Roncsik Lajos főszámvéve, Varga Károly tb. tanácsnok, dr. Tóby Elek jegyző, Török Gábor erdőmester, Kis Albert, Lengyel Imre, Miskolczy Jenő, Sinka Sándor, Simonffy Imre, Schwartz Vilmos, Kenézy Gyula, Jámbor János, Komlóssy Dezső, Fejér Ferencz, Márton Imre, Balkányi Miklós, Dóczy Emil, Bakonyi Samu.

Mint érdeklődők jelen voltak: Domahidy Elemér főispán, Kovács József polgármester, Csóka Samu tanácsnok.

Varga Károly tb. tanácsnok ismertette az ügy jelenlegi állását és a főügyész és az erdőmester javaslatát, a melyek sok tekintetben ellentétesek.

Kiss Albert hosszasan beszél a kérdésről és végül indítványozza, hogy a két ellentétes jelentés nyomassék ki és tárgyalja le a kérdést a gazdasági szakbizottság, mert óhajta, hogy ezen kérdésnek békés megoldása kísérletessék meg.

Gyarmathy István pártolja Kiss Albert indítványát.

Simonffy Imre elmondja, hogy az ötvenes években a polgárság sokat markolt a kaszálókból, úgy hogy a helytartótanács is megsokalta és a boglyás gazdáknak boglyánkénti területet 3600 négyszögölben állapította meg. Akkor valami katona-mérnök ki is mérte a kaszálókat, de a városi hatóság 15 évig nem törődött vele és így a polgárok kezén kétakkorára nőttek meg a kaszálók. Végül kijelenti, hogy ő is hozzájárul Kiss Albert indítványához.

Vecsey Imre kijelenti, hogy a tanács is a békés megoldást keresi. A tanács oly megoldást keres, hogy a közérdek a polgárság érdekével öszhangzásba hozassék. Meg

selkedik, mintha én itt se lennék. Azt hiszi, hogy övé az egész világ. Pedig hát jó lesz azt a szép asszonykát békében hagyni! (Maga elé bámul egy ideig.) Utóvégre mi közöm az egészhez? Én védjem egy vad idegen erényét? Hátha csak komédiázik a látszat kedvéért!

Az egyik ur: Sosem volt ilyen édes, mint ebben a fölhaborodásban. Most már, isten bizony, azért is megcsókolom, sőt kérem is, hogy ezek után valahogy ne mosolyogjon, mert végtelen fájdalomra esnék, ha megszűnnék a föltételem. Egyébiránt (ki veszi az óráját) még csak öt perc van hátra. Ót kinosan hosszú perc. (Villámgyorsan elkapja az asszony kezét és erősen tartja a magáiban.)

A fiatal nő (miután hiába próbált szabadulni. Halkan): Arczátlan. Egyszerűen arczátlan. Mit fog gondolni rólunk ez az idegen?

Az egyik ur (tompán sugva): Nem bánom, akármit is gondol. Olyan keveset törődöm vele, mint a niagarai vizeséssel. Én csak magát szeretem, csak a maga gyermekies édes makacságát akarom megtörni.

A fiatal nő: (lángvörös arczczal hozzá): Azonnal engedjen el. Akarom.

Az egyik ur (közelébb húzódva hozzá): Nem engedem most már semmiért. Ha gyermek, — akkor úgy bánok magával, mint

ahogy gyermekkel szokás. Megpróbálom a szelid, szeretetteljes hangot s ha ez nem használ, akkor erősebb leszek én is. A szdreret azért nem hiányzik, sőt nagyobb mértékben van meg. Most pedig akarom, hogy békéljen meg és szeressen egy kicsit.

A fiatal nő (rémegő hangon, azonban erősebben) Soha! Gyűlölöm, látni sem akarom soha.

Az egyik ur (még mindig szoritja a kezét, közelébb húzza magához.) Maga édes nagyon édes kicsi csacsi, aki nem tudja mit gondol, nem tudja mit cselekszik, csak a fejecskeje után indul, holott a szíve tele van bájos, tulinom érzésekkel. Most is ilyen kapricz bántja, de azt hittem okosabb lesz.

A fiatal nő: Nagyon jól érzem magam ilyen ostobának.

A másik ur (magában): Vakmerő, roppant vakmerő ember. Talán jó volna, ha felhívom magamra a figyelmét! (Köhéssel erőszakoltan, mig reszelőssé válik a torka.)

Az egyik ur (kezében az órával) Egy perc van még hátra, remélem nem mosolyog, mert akkor igazán szerencsétlenné tesz. (Az óráját közelébb hozza): Nézze csak, milyen gyorsan szalad a mutató!

A fiatal nő: Biz istenre mondom, sikitok!

Az egyik ur: Nem fogja megtenni, mert nem szabad megtennie. Ha még úgy utál is, el kell tűrnie, ami jön. Önféjűskö-

kell szabadulni ettől a tengeri kigyótól. Hozzájárul Kiss Albert indítványához.

Ily értelemben határozott a bizottság. Bakonyi Samu az összes e kérdésre vonatkozó javaslatok és vélemények kinyomatását és a bizottsági tagok közt való szétosztását javasolja, amit szintén magáévá tett a bizottság, mire az ülés véget ért.

Vármegyénk és a közelvidék.

Presbiter választás Hadházon.

Hajduhadházon folyó hó 10-én folytak le az ev. ref. presbiterium s egyh. községi képviselőlet kiegészítésére három évenként történő választások csekély érdeklődés mellett a következő eredménnyel:

Beadatott 187 szavazat. Főgondnok lett: Csapó László 173 szavazattal.

Presbiterek: Gál János 184, Hunyadi Gábor 184, P. Szabó Balint 180, dr. Hadházy Zsigmond 175, Varga Gábor 175, Szölös Gábor 172, Sente Miklós 151, Csákö József 125 szavazattal.

A presbiterium póttagjai: Zs. Szabó Balint 173, id. Hadházy Balint 171, Sz. Kiss Balint 169, K. Gábor András 164, id. Sörös István 163, Sz. Hadházy Miklós 149, D. Nagy Imre 108, Kóti Jeremiás 92 szavazattal.

Egyh. községi képviselők: Juhos Balint 178, Györfi Imre 176, Cs. Karap József 174, Soós Sámuel 173, P. Balog József 170, Bódán Gábor 164, Hajdu Sándor 164, Sándor András 164, Juhász Gábor 163, Biri József 159, Kálmán József 156, Tinkó József 154, N. Czibere Gábor 149, Nagy Ferencz 148, N. Sipos Sándor 147, Birta István 136 szavazattal.

Egyh. községi pót-képviselők: Tiba András 169, Hajdu Gábor 164, Sipos Sándor 161, Kis Ferencz 161, K. Nagy Balint 159, Tiba Balint 158, Veres József 158, J. Molnár István 151, K. Varga Gábor 151, ifj. Dancsi András 148, N. Szilágyi Miklós 145, Sebestyén Antal 76 szavazattal.

A „szurkos koporsók“ szenzációja, melyet az egyik debreczeni laptársunk olyan lelkiismeretlenül fujt fel nagyra és röpitett ki a világba, előbb Vámos-Pércset cselekedvén meg a borzalmas

dött, most én veszem át a szerepet és folytatom. A tejembe vettem, hogy kigyógyítom ebből a márványemnyasszonykodásból, — meg is akarom tenni. (Oda hajlik a feje fölé.)

A fiatal nő (kiragadja a kezét amazéból és mindkét tenyerével befödi az arczát. Sugva): Ilyen botrány!

Az egyik ur: Maga rendez botrányt. Ha odasimult volna hozzám, minden feltűnés nélkül csókolhattam volna meg a fülét. Most már az erőszak következik (Lefogja a kezét és szájon csókolja.)

A másik ur (aki a villámgyorsan lejártszódo jelenetet szinte megkövesülten nézi végig, a suttogó beszédből csak a suttogást hallja, azonban az asszony „menjen“! szavára felugrik. Minden további gondolkodás nélkül felricskázza az egyik urat, majd kirántja a kupé ajtaját): Mars ki innét hitvány kalandor!

A fiatal nő (villogó szemekkel közbük ugrik): Mi köze magának hozzá, hogy az én uram mit csinál! Arczátlan! (Az egyik urhoz); Sanyikám, lásd el ennek a toladónak a baját! (Sanyikám ellátja, még pedig háromszor egymásután.)

A másik ur (kүн a folyosón letépett gallérral); Így védje meg valaki a nők erényét!

Bob.

gyermekpusztulás siralom völgyévé, pedig hát a homokon, mint kiderült, hál' Istennek, semmiféle gyermek járvány nem pusztított. Majd a vörheny-járványt aszomszéd Mike-Pércsen léptette fel, de a szurkos koporsók és a hetvenkét halottak rémes szenzációja itt is lelohadt, a mire szinte csak azt mondjuk, hogy hál' Istennek. Mert nemhogy 72 gyermek nem pusztult el, de mióta ez a járvány fellépett, tehát két hónap óta, nyolcz gyermek halt meg Mike-Pércsen. Egyelőre hát legjobb lesz a fennmaradt 64 szurkos koporsóba temetni az ilyen szenzációkat; mert a járványban örvendetes a javulás; nem három nap óta, mint utóbb jeleztük, hanem nyolcz nap óta nem fordult elő újabb betegedési eset.

A járványnak ezt a szelid lefolyását, a köznép megrótt közönye miatt, a hatóság és a közegészségügyi tényezők lelkiösmeretes, odaadó eljárásának kell nagyrészt betudni.

Aranylakodalom Hajdu-Dorogon.

Ritka szép családi ünnepély folyik le ma szombaton a hajduság híres városában: Dorogon. Ma tartja ugyanis a jó Szegedy Mihály bátyánk ötvenéves házassági évfordulóját öreg hitvesével. *Kerékgyártó* Mártával. A köztisztelőben és becsülésben álló öreg még most is kettős bizalmi állást tölt be. Pénztárnoka a kölcsönsegélyző egyletnek és gondnoka a gör. kath. iskolának. Az ünnepségben gyermekeik, unokáik, testvéreik és rokonakon kívül részt vesz az egész város.

Mi az ujság?

Csapodár rabbi. Ehrenfeld Samu mező-kövesdi rabbi-anyakönyvvezető törvényes nejétől különvált, de nem vált el törvényesen. Időközben pedig a cselédjével vadházasságban élt, majd később megint más asszonynyal, ugynevezett esonka-rituális házasságot kötött. A mező-kövesdi hitközség mindezeknél fogva panaszszal fordult egyenesen a miniszteriumhoz és kérték Ehrenfeld elmozdítását. A miniszter ennek alapján elrendelte, hogy a rabbi-anyakönyvvezető ellen, aki közerkölesbe ütköző életmódot folytatott és a világi törvények ellen cselekedett, fegyelmi eljárás indíttassék. Egyben áttette az aktákat Borsodvármegye közigazgatási bizottságához, amely fegyelmi választmány ülésén az ügy minden részletét kiderítette. Az Ehrenfeld ellen emelt vádak beigazoltattak. A védekezése pedig, mely szerint eljárását az ő speczialis törvények megengedik, figyelembe vehető nem volt, mert az ellentétben áll érvényben levő világi törvényeinkkel. Ennek fogva a fegyelmi választmány Ehrenfeld Samu mező-kövesdi rabbi-anyakönyvvezetőt hivatalvesztésre ítélte.

Megszökött Amerikából. A kassai ügyészség letartóztatta Hosszu Gábor lázló-mindszenti lakost, aki Amerikában Charonban (Pennsylvania) banküzletet nyitott, honfitársaitól 60,000 koronát szedett össze és visszaszökött Magyarországra.

Mitrovics Gyula — leányiskolai igazgató. A miskolci ev. ref. felsőbb leányiskola felügyelő-bizottsága a napokban foglalkozott a leányiskolai igazgatói állásnak betöltésével. A bizottság hosszas eszmecsere után abban állapodott meg, hogy pályázat mellőzésével Mitrovics Gyula sárospataki főgimnáziumi tanárt s kiváló pedagógust hívja meg az állásra.

A japán nemzeti himnusz. A japán himnusz talán a legrövidebb himnusz a világnak, de talán a legrégebb is. Czime: Kimigayo és egy strófából áll. Tartalma kissé misztikus, mert hű fordításban így hangzik: Tartson királyunk uralma ezer évig és azonfelül még nyolcezer évig, míg a kövek nem válnak sziklává és a moha nem fog tenyészni olyan sűrűn. E dal lelkesítő szavai mellett indulnak a hős japán katonák a háboruba.

Uj levél-bélyegzőgép. A postán föladott vagy a postára érkezett levelek bélyegzése igen sok időt vesz igénybe. Mostában 24 ember foglalkozik a budapesti főpostán a levelek lebélyegzésével s így is lassan megy a dolog. Most egy új bélyegzőgépet találtak fel, melyet Budapesten a főpostán már is alkalmaznak. Az eljárás az új géppel a következő: A leveleket egy garatban glédába állítják s a hármas bélyegző elkezd forogni, minden levelet magához ragad, lebélyegzi és nyomban az alsó garatba sodorja és ezt a műveletet oly gyorsasággal és precizitással végzi, hogy amit 24 ember egy nap alatt alig győz meg, azt a gép egymaga elvégzi egy-két óra alatt. A gépet villamos-motor hozza mozgásba, a bélyegzőket pedig elmésen alkalmazott festékes párnák táplálják.

A közönség rovata.

A Hortobágyról.

Biró Géza a február 10-iki számban a Hortobágy értékesítésére vonatkozólag vetett fel néhány okos gondolatot, melyek közül azonban egyet nem hagyhatok ellenvetés nélkül.

A Hortobágyra 500, vagy 1000 székely családot akarna telepíteni.

Általános szociális és közgazdasági szempontból, sőt Debreczen város anyagi érdekeit tekintve is, a betelepítést tartom magam is a kérdés egyedül helyes megoldásának. *Hanem azért a mi derék székely testvéreinket ne hozzuk ide!*

Ha a sivő pusztaságból azok a hajdani népes gazdag községek: Zám, Mátá, Ohat varázs szóra emelkednének is ki és munkás székely kezek kalásztengert teremtenének is a mai kopár legelők és kákás, szittyós tocsogók helyébe és a Tiszából vezetett öntöző csatornáikkal paradicsomkertté tennék is a Nagy-Hortobágyot, mégse kívánjuk azt, hogy a székely elhagyja bércezes szülőföldjét; mert ez azt jelentené, hogy a magyar nemzeti érdekek egyik erős bástyája gyöngült meg, vagy omlott össze a legveszélyeztetettebb ponton.

Igen erős nemzeti érdekek kívánják azt, hogy a székelyeket ne engedjük széjjelzülenni, sőt a legmesszebb menő anyagi áldozatok árán is meg kell akadályozni elszéledésüket.

Azt tekintem a kormányzat egyik haszthatatlan, fontos feladatának, hogy a székelységnek — valamint minden más, nemzeti cultur-misszióra hivatott lakosságnak is, — rendelkezésére álló minden eszközzel biztosítsa megélhetését és helyben maradását. Tegye lehetővé, hogy azon a nehéz, de dicsőséges hadálláson, a mit a magyarok Istene osztott nekik, „székely becsülettel” megállhassák helyüket.

Abban igaz van Biró Gézának, hogy ha a Hortobágyot szorgalmas, élelmes székelyekkel telepítenek be, ezzel nyerne Debreczen városa is, a székelyek is; *hanem ezt a nyereséget az egész nemzet érdeke sinylené meg.*

Emilius Venator.

Két leány öngyilkossága.

Letört virágszálak.

Kolozsvárról írják: a tegnapi napon két különböző helyen — és talán különböző okokból is — két leány követett el öngyilkosságot. S mindkettőnek — sajnos — sikerült a szándéka, megválhattak megunt életüktől. A két szerencsétlen leány neve: Schaberl Róza és Farkas Anna.

Az öngyilkosság részletei a következők:

Schaberl Róza.

Atyja Schaberl Jakab régi polgára Kolozsvárnak. Az öreg Schaberl egész életén át hangyaszorgalommal gyűjtött össze egy kis vagyont. Fia: néhai Schaberl József szerencsétlen lapvállalata — a „Kolozsvári Ujság” — felemészte nemcsak Schaberl Jakab megtakarított vagyonkáját, hanem fia: Schaberl József egészségét is, úgy hogy az alig 27 esztendő fiatalember, a múlt esztendőben tüdőbajban meghalt.

Nővére Schaberl Róza vette kezébe elhunyt fivére sulyos anyagi viszonyainak rendezését. Am nem sikerülhetett ez neki, mert a lapvállalat épen néhány héttel ez előtt, több balkisérlet után megszűnt.

Schaberl Róza a kolozsvári ker. betegsegélyző pénztár pénztárosnője volt már évek óta. Annak idején, midőn a betegsegélyző hivatalos kezelésbe ment át rövid időre — a titkárral együtt Schaberl Rózát is felfüggesztette a hatóság állásától. Am a titkár visszahelyezésével elfoglalta ismét helyét Schaberl Róza is. Fivére megrendítő halála érzékenyen érintette a leányt is. De láthatólag megvigasztalódott és ismerősei megnyugodtak abban, hogy a leány most már gyámolítja tönkrement öreg szüleit.

Mosolyogva ment a halálba.

Tegnap délután 3 órakor mosolyogva váltott egy kádfürdő jegyet az Erzsébet-fürdő pénztáránál. El is foglalta kabinját. Ugy 5 óra felé sem hallatszott semmi zaj a kabinból. Ez föltűnt a fürdő személyzetének és kopogni kezdtek a kabin ajtaján, de semmi választ nem kaptak. Roszat sejtve feltörték a kabin ajtaját és rettenetes látvány tárult eléjük. A kádban ült eltorzult arcczal holtan Schaberl Róza. Vére pirosra festette a kád vizét. A szerencsétlen leány egy éles késsel balkezének ütőreit metszette át. Az előhívott mentők konstataáltak, hogy e tettének végrehajtása előtt, a mindenáron halni akaró leány mérget is vett be. Segítségéről tehát szó sem lehetett. A holttestet beszállították a bonczterembe.

Az öngyilkos leány semminemű felvilágosítást nem hagyott hátra öngyilkosságának okára vonatkozólag.

Az általa kezelt betegsegélyző pénztárt — még az éjszaka — megvizsgálták, rendben találták.

A báróék nevelőnője.

A másik öngyilkos leány a szerelem áldozata. A részletek a következők:

Báró Bornemissza Elemér Jókai-utca 5. szám alatti lakásán tegnap este 6 óra tájban egy lövés dördült el. A golyó egy melegen érző szerelmes szívet járt keresztül s egy viruló szépségű, üde arcú leányt ölt meg: Farkas Annát, ki mint nevelőnő volt alkalmazva a báróéknál. Farkas Anna a múlt év őszén került a Bornemissza családkhoz, hol úgy gazdáit, mint a cselédség szerette, megbecsülte a jómodoru intelligens leányt. Marosvásárhelyről jött fel Kolozsvárra, magával hozván egy szerelem édes emlékeit és egy délezeg ifju képét is a szívében, kit ő kimondhatatlanul szeretett s ki szintén azt hazudta a leánynak, hogy szereti, nála nélkül nem élhet és feleségül is fogja venni.

A leány hitt neki, bizott benne. És szivdobogva, édes reménységgel várta a pillanatot, midőn szerelmese beváltja igéretét, midőn többé nem választhatja el őket egymástól semmi, de semmi. Várt és a lo-vag helyett jött egy levél Tordáról, mely őt lesújtotta, elkésértette, de az utolsó reménységet mégsem vette el tőle. De megjött a második levél is. Ez aztán megfosztotta at-tól a néhány szalmaszáltól is, amibe végső kétségbeesésében megkapaszkodott és amely-nek olva-ása után fogamzott meg lel-kében a halál gondolata.

Az első levelet unokatestvérétől kapta. Arról tudatja ebben a leányt a levél írója, hogy szerelmese hűtlenné lett hozzá, mást szeret, nem szebbet, nem jobbat mint ő, de gazdagabbat, előkelőbbet, kit aztán nőül is fog venni.

Legyen vége mindennek.

A leány nem hitt, nem akart hiúni e soroknak. Még emlékezetében voltak azok a szent fogadások, miket az ifju tett neki, midőn utoljára voltak együtt és ő nem tudott, oly hitványságot elképzelni, nem akarta sze-relmesét olyan önzőnek, olyan törpének látni. hogy pénzért, vagyonért, vagy más előnyök-ért elhagyja. Ezen hitéből a második levél eléggé kiábrándította. Ezt maga az ifju írta. Könnyedén, minden lelkiismeretfurdalás és mentegetőzés nélkül van ez a pár sor meg-írva egy levelező-lapon:

„Felejts el! Közöttünk legyen vége mindennek.”

De a leány sokkal mélyebb érzésű volt, sokkal jobban hozzánőtt a szívéhez szerel-mének gondolata, minthogy meg is próbálta volna a feledést.

A nagy csalódás megölte a lelkét és tegnap hat óra tájban öngyilkossá lett. Egy kis revolverrel szíven lötte magát.

Mire a mentők kimentek, már halott volt. Gyalultatlan fenyőfakoporsóba szállították ki a törvényszéki boncztnai intézetbe, hol ma szombaton felbonczolják és csak az után temetik el.

Egyházi élet.

Istentiszteletek a ref. templomokban febr. 14-én vasárnap délelőtt. Nagytem-plomban Könyves Tóth Kálmán lelkész. Kis-templomban Szele György lelkész. Ispotyá-ban Jánossy Zoltán lelkész. Kossuth-utcai templomban Uray Sándor püspöki segédle-kész. Szegényházban Hajdu Zsigmond püs-pöki titkár. Csapókerthben Kovács János népisk. felügyelő.

Ezen vasárnap a *siketnéma*k segélye-zésére szenteltek s az összes templomokban a lelkészek ezen szerencsétlen gyerme-kek iránti kötelességről fognak prédikálni. A persely jövedelem is a siketnéma is-koláé lesz.

A debreczeni kollégium Hittanszaki Ön-képző Társulata febr. 14-én délután 2 óra-kor az alább megnevezett sorrend szerint vallásos összejövetelt rendez a Homok-ker-tben és a Csapo-kertben, melyre a híveket szeretettel hívja meg az Egyesület. Csapó-kertben: Imádkozik: Miszti Mihály 2. é. theo-logus. Bibliát magyaráz: Erdei Károly 3. é. theologus. Imádkozik: Dobra Jenő 2. é. theo-logus. Homokkertben: Imádkozik: Szele Miklós 1. é. theologus. Bibliát magyaráz: Németh Vince 4. é. th. esk. fel. Imádkozik: Tóth Sándor 2. é. theologus.

Az istentiszteletek a róm. kath. templomban febr. 14-én, ötvenéves vasárnapján a következő sorrendben fognak tartatni: Délelőtt: szent misét mondanak: 6 órakor Vas Károly, 7-kor Szabó István, 8-kor egyik kegyesrendi tanár, melyen a főgymnasiumi ifjuság vesz részt; 9 kor az ünnepélyes nagy misét dr. Wolaffka Nándor v. püspök, pré-

post, plébános tartja segédlettel s azután ugyan ő predikál. ³/₄ 11-kor misézik Molnár Kálmán Dezső h. igazgató, melyen a Svetits-zárda s az elemi iskolák növendékei vesznek részt. A ¹/₂ 12 óras misét mondja Nyári Ig-nác. Délután ¹/₂ 3-kor keresztény tanítás, tartja dr. Wolaffka Nándor v. püspök, pré-post, plébános 3-kor litánia. 5-kor a Jézus szent szíve társulatának hónapos ájtatos-ságát tartja Nyári Ignác, szt. beszéd, kör-menet s lytánia.

Nagybőjti beszédek. Még össze-vissza négy nap van a farsangból, azután itt a hamvazószerda és bőjt, a szánom-bá-nom ideje. Róm. kath. lelkészeink már fel-osztották maguk között a nagybőjti szent-beszédeket. Ezek szerint minden szerdán *Ruszka Zoltán*, esütörtökön a katonaság-nak *Szabó István*, pénteken az összes hi-veknek dr. *Wolaffka Nándor* és vasárnap délelőttönként ugyancsak *Wolaffka* püspök fognak prédikálni.

Rablógyilkos vándor legények.

Pusztai csárdában meggyilkolt sertéskereskedők.

Torontálmegye közönségét kettős rabló-gyilkosság híre tartja izgatottságban. A bün-tény borzalmaiban hasonlatos a mult hóban elkövetett vácsi rablógyilkossághoz, melynek szintén két áldozata volt. A kettős gyilkos-ságról részletei a következők:

A két sertéskereskedő.

Ókanizsa községtől nem messze két pusztai terület, Adorján és Kunhegyes puszták, melyek a Tisza mentén húzódnak vég-ig. E két pusztai között csárda van, mely Okanizsa községhez tartozik. Ebben a csár-dában követték el a rablógyilkosságot.

Tegnap este több vendég szállt meg a pusztai csárdában s ezek között voltak Pi-lisi és Barsai nevű jómódú sertéskereskedők, akik az éj folyamán pihenni tértek a csárda egyik szobájába. Harom vándorlegénynek szemel szurt a kereskedők telt bugyellárisa, rájuk törtek, megölték és kirabolták a sze-rencsétleneket. Reggel vérbe fagyva találtak őket.

Hír szerint a három gyilkos átkelt a Tisza tulsó partjára és Szeged felé vették utjukat.

A csárda titka.

Ezzel a hiradással szemben később ér-kezett tudósításunk a következőképp adja adja elő a rémes rablógyilkosságot:

Adorján és Kishegyes között, Ókani-za közelében van egy elhagyott csárda, melynek tulajdonosa Pilisi Viktoria, egy 60 év felé járó özvegy asszony. Valamikor nagy-on keresték az utasok ezt a csárdát, de mióta mindenfelé vonat ságuldozik keresztül a rónákon, alig-alig tévedt be a csárda ivójába emberi teremtés.

Ez a magányos elhagyottság bírta arra a csárdásnét, hogy magához vegye öregsé-gére a 78 éves Barsai Andrást, akivel szép csendesesen éldegéltek már egynehány év óta.

Volt ennek a Barsainak egy fia, aki már hosszabb idő óta messzi vidéken dolgozott kubikmunkán. A fiu szerdán hazajött apjának a meglátogatására. Mivel hosszas zörgetés után sem nyert bebocsátást a csár-dába, az ajtot feltörte. De abban a pillan-atban visszahökent, amint elébe tárult a vérfagyasztó látvány. Valóságos vértengerben uszott a szoba, melynek padozatán ék-telenül megcsontított állapotban hevert apjának es a csárdásnének holtteste.

A megrémült Barsai fiu halálra der-medve futott a legközelebbi őrházhoz s ott elmondta a látottakat. Mivel az őr nem volt otthon, a feleségével ment vissza a csárdá-

hoz, majd jelentést tettek az esetről az ókanizsai csendőrségnél.

A helyszíni vizsgálat alkalmával meg-állapították, hogy az elvetemült rablógyilkosok késsel és botokkal verték és szurták a legkegyetlenebb módon halálra áldozataikat, akiket jóformán fölsírnem is alig lehet.

A tettesek kézrekerítésére a legszéle-sebb mederben megindult a vizsgálat, de eddig minden eredmény nélkül, mert még csak a legkisebb nyomra vezető utat sem sikerült fölfedezni. Mint a csárda környékén lakó szomszédok, akik meglehetősen távolságra laknak a csárdától, állítják, ezelőtt 2 nappal három vándorlegényt láttak a csárda kör-nyékén s valószínűleg azok követték el a rablógyilkosságot.

Az ázsiai világháború.

Oroszország porig alázása.

Az orosz haderő a tengeren teljesen tehetetlen már. Az ellenségeskedés csak né-hány nap előtt kezdődött s az orosz flotta máris olyan vereséget szenvedett, hogy aligha fogja kiheverni. Atyuska, az orosz czár ott térdel isten oltára előtt és imádkozik, hogy az orosz fegyverek győzelmet arathassanak. A czár a manifesztumában is isten segedel-méért könyörög. Talán érezte, hogy bünbo-csánatra és isten segedelmére van szüksége most, a megpróbáltatás idejében neki is, meg a kormányának is. Hisz csak isten a meg-mondhatója, hogy mennyi bünt követett el isten és emberek előtt a czári kormány.

Hány ember sinylódik a szibériai ólom-bányákban . . .

Magyarország hangulata.

Nekünk magyaroknak különös okunk van arra, hogy a japán fegyverek győzel-méért imádkozunk. **Még nem felejtet-tük el Világost.** Még nem felejtettük el azt, hogy a czári hatalom volt az, amely megijedt attól, hogy itt, Magyarországon is a szabadság szelleme kezd ébredni és leg-alább ezt meg kell fojtani. Es elküldte had-seregét ide Magyarországra és **végig gá-zolt a nemzet lelkén, testén. Túrte, hogy az osztrák szolda-teszka nemzetünk legjobbait vesztőhelyre hurczolja, holott a fegyvert Világosnál azzal a ki-kötéssel tette le a magyar had-vezetőség, hogy senkinék bántó-dása nem lesz.** Nekünk még akkor is óhajtanunk kell Oroszország leveretését, ha anyagi érdekeink az ellenkezőt kívánnák.

Egyre halmozódtak a czári hatalom bünei. A büntetés mindez ideig késett. De úgy látszik, hogy a gondviselés végre meg-sokalta a dolgot és a megtorlásra érkezett az idő. A gondviselés villámai gyorsak.

Az oroszok szövetségesei.

Belgrádban és egész Szerbiában nagy az izgatottság a japán-orosz há-boru miatt. A lapok a háboru kapcsán azt írják, hogy Ausztria-Magyarország fel fogja használni a keletázsiai bonyo-dalmat és megkezdi terveinek kereszt-ülvitelét Macedóniában.

Prágából Klofác több cseh nem-zeti egyesület nevében a moszkvai Slovenski Kenohoz üdvözlő feliratot intézett, amelyben kifejezi a cseh nép rokonszenvét a sárga népfaj ellen har-czó orosz nép iránt. Az üdvözlés azzal végződik, hogy az oroszok első

hívására százával készek segítségükre sietni a cseh nép önkéntesei.

Hát csak vigyék a bőrüket vásárra a cseh vitézek a kancsukás fehér czárért. De aztán ne is álmodozzanak a csehek szabadságról, amikor a népek szabadságának hóhérait akarják megsegíteni.

Kína nem semleges.

Oroszországra a legnagyobb veszedelem, amitől oly nagyon tartottak, bekövetkezett. *Kína nem marad semleges, hanem beavatkozik a háborúba.* Kétszáz ezer bokszer küldött Mandzsuriába egyelőre azzal a feladattal, hogy rombolják szét az oroszok mandzsuriai vasutját.

E vasuti vonal szétrombolása pedig Oroszország vereségét jelenti, mert sem csapatokat, sem élelmiszert nem tud szállítani a háború színhelyére s a japánok játszva tognak győzni a szárazföldön is. Szentpétervárról, Londonból is megerősítik a hírt, hogy Kína kétszáz ezer bokszer küldött Mandzsuriába s bár még várjuk e ropant jelentőségű hír megerősítését, nem kételkedünk valóságában, mert Kínának sokkal nagyobb érdeke Oroszország keletázsiai hatalmának megtörése, mint Japának. Nem valószínű az sem, hogy a Mandzsuriába küldött kétszáz ezer bokszer csak a vasuti vonalat fogja szétrombolni. *Részt fognak azok venni az orosz csapatok elleni hadműveletekben is.*

Magyar mérnök a háborúról.

Szunk mérnök, aki kint járt a háború színhelyén, érdekesen írja le a szibériai vasutat, amely úgy mint a mandzsuriai vasut, hadi czélokra készült, mert a vonatok ezen a vonalon páncélvonatok. A kocsik teljesen be vannak rendezve úgy a védelmi, mint a támadási czélokra. Így például a kocsiablakok aránylag kicsinyek, tőlük jobbról-balról egy-egy ülőke van, úgy, hogy a katona ülőhelyzetből, de teljesen fedve, lőhet ki rajtuk. A mozdonyok rendkívül magasak, miáltal a mozdonyvezetők fedett állásban vannak és messze ellátnak. Tudvalevő, hogy a magas helyre való lelövés a találás rovására megy, maga a vonal a teljesen megerősített vonal képét adja. Az állomási épületek kőből készültek és támadás esetén védelmül szolgálhatnak. A pályádrök házái szokatlan nagy méreteken szintén kőből épültek. Minden ilyen őrháznál körülbelül 5—6 méter magas jelző pálmák állanak szurokkal leöntött kőccsal becsavarva, hogy esetleges éjjeli támadás esetén az őr meggyújtva ezt a kanóczt, jelt adhasson a következő állomásnak. Ilyenekkel az egész vonal el van látva. A kelet-kínai vasutnak körülbelül 17.000 emberből álló, rendes hadi lábon levő katonasága van, főleg kozákok, akik irtózatossággal kegyetlenségükről ismeretesek.

Japán csapatok Koreában.

Japán előőrsei bevonultak Szöulba, Korea fővárosába és koreai nyelven manifesztumot adtak ki, amelyben a lakosságot nyugalomra intik.

Az összeesküvésről még nincs hír, de a párisi japán követ azt mondotta, hogy minden pillanatban vár táviratot, a mely szerint az orosz és japán csapatok a Jalu folyónál összeütköztek.

Londoni távirat szerint japán kémek fölrobbantották a mandzsuriai vasut egyik hidját s a robbanás harmincz orosznek került az életébe. Fegyveres bandák megrongálták a táviró-vonalakat is.

Koreában (háromszor akkora, mint Magyarország) rosszul áll az oroszok ügye.

Az egyetlen vasutvonal (rövidebb a Budapest-Debreczen közti vonalnál) Korea fővárosa, Söul és legnagyobb kikötője, Csemulpo (ahol a japánok a Port-Arthur segítségére siető orosz hajóhadat megsemmisítették) közt a japánok hatalmában. A csemepói kikötőből a japánok folyton szállítják csapataikat Szöul felé. Kényelmesen, vasuton.

Ha a fővárost, Szöult elfoglalnák is az oroszok, a japánoknak remek visszavonulási útja marad dél felé: Venjo, Kvejszan, Szangesu, Kvaszen, valamennyi kitűnő védelmi pont. A déli koreai két fontos kikötő, Mazampho és Fuzan is a japánok hatalmában van már.

Alighanem a japánoknak nem is czéljuk Szöul megtartása, mert nem is erősítették meg, hanem visszavonulnak dél felé és törbe csalják az oroszokat, akik számára Koreában csinálják meg az új — Sedant, mert az unkovszki öböl is hatalmukban lévén, az ott partra szállítandó csapataikkal hátba támadhatják az orosz haderőt, amelyet elvághatnak a Kirinben (Mandzsuria) székelő főhadiszállástól és az élelmezési vonaltól. Már pedig a tenger felül nem kaphatnak élelmet az orosz csapatok, Kirinből pedig Szöulig (olyan távolság, mint Bécestől Párisig) nincs vasut, de még csak jó ut se.

Az oroszok vádaskodnak.

Szentpétervárról táviratozzák: az udvari körök Németországot vádolják, hogy belelovalták Oroszországot a háborúba, hogy Kisázsiaiban szabad keze legyen.

Párisból táviratozzák, hogy a háború-párt az utolsó pillanatban kerekedett felül, mert a fehér czár a béke mellett volt.

Az oroszok vádaskodása is bizonyítja, milyen fájdalmas csapás nekik ez a háború, amely készületlenül érte őket.

Port-Arthurt újra bombázzák.

Jokohamából táviratozzák, hogy Port-Arthurt tovább bombázzák a japánok. A japánok vakmerőségének következménye, hogy három hajójukat tönkretették az orosz lövegek. Egyik hadihajójuk, czirkálójuk és ágyúnaszádjuk elsüllyedt a kikötő előtt. Elsüllyedt az oroszok Retvizán és Cezarevics nagy hadihajójuk is, mindkettő az orosz flotta büszkesége volt. Két japán torpedóhajót az orosz lövegek semmisítették meg 30 emberrel.

De azért a japánok nem tángitanak. Folyton bombázzák Port Arthurt, amely már csak néhány napig tarthatja magát, sőt — ha igaz a berlini Wossische Zeitung híre — már meg is adta magát.

Gajoncovszky ozredes akit ágyugolyó talált, meghalt. A japán golyók és bombák emberben és vagyonban nagy kárt okoztak.

Farsangi naptár.

Február 13-án. Debreczeni Első Temetkezési egylet táncmulatsága a Koronában.
 Február 13-án. Függetlenségi kör bálja a »Biká«-ban.
 Február 13-án. Kereskedelmi Csarnok estélye.
 Február 13-án. H. hadház kaszinó bálja a nagyvendéglő termében.
 Február 13-án. Balmazújvárosi műkedvelő ifjuság táncvigalma a Polgári Olvssókörben.
 Február 14-én. Filler Egylet tea estélye a »Biká«-ban.
 Február 14-én. Jelmezes Bohóc estélye a Koronában.
 Február 20-án. Falk Ármín és társa kefégyár munkásainak bálja a »Biká«-ban.
 Február 20-án. Debreczeni ker. ifjak dalárdájának hangversenye H. Böszörményben.
 Február 29-én. Zsidó ifjak estélye a »Biká«-ban.

UJDONSÁGOK.

— **Házi ezredünk áthelyezése.** Az utóbbi időben — írja a „Nagyvárad“ című laptársunk — a rendesen jól értesült bécsi lapok azt a hírt közlik, hogy a temesvári hetedik hadtestet mozgósítják, hogy a Balkán-államokban készülődő újabb zavargások esetén monarchiánk azonnal közbelépjen. — Újabb hírek szerint a temesvári VII. hadtesten kívül a nagyszebeni XII. hadtest mozgósítását is elhatározták. Mivel pedig, az e kerethez tartozó ezredeket nem tudják hadi létszámba helyezni, mivel rendkívüli sorozás esetén sem volna már elegendő idő az ujonczok kiképzésére, a temesvári és nagyszebeni hadtest csapatait kifogják cserélni cseh, galicziai és gráci ezredekkel. Ez esetben a nagyváradi 37. gyalogezred Csehországba kerülne, míg a 39. gyalogezredet, ezen kissé merész, de *Habsburgiában* nem lehetetlen következtetés szerint: Ausztriába helyeznék és helyette pemák, poják ezred jönne, csupán a hadkiegészítő parancsnokság maradna itt. Az ezredáthelyezések április havában történének meg, de csak az esetben, ha a Balkánon kiüt a forradalom . . . Azonban éppen ez az utóbbi megjegyzés teszi kétes értékűvé a hírt; mert hisz magyar baka, magyar huszár nélkül mindjárt kezdetben csak retirálnának a Habsburgiak a — *csatatériől.*

— **Meghalt egy igazi honvédőrnagy.** Meghalt egy igazi honvédőrnagy. Papp Tivadar honvédőrnagyot, a magyar honvéd tisztakar kiváló tagját ma délután temették el. Román származású, de igazi hazafias magyar katona tiszt volt, kit tisztársai, a legénység, mely alatta szolgált, szerettek, becsültek. Előzékeny, finom uri ember volt és mint katona példánykép. A debreczeni 3 dik honvédgyalogezrednél a kiegészítő parancsnoki tisztet töltötte be és azok a tartalékos tisztek, akik érintkeztek az előzékeny, tapintatos és mégis erélyes törzstiszttel, mindig kedvesen emlékeznek a derék törzstisztre, a ki a magyar honvédségnél igazán ritka kivétel volt. Papp Tivadar őrnagy ugyanis, aki élte delén, 51 éves korában hunyt el, sohasem szolgált az osztrákoknál. Kezdeti fogva honvédtiszt volt és dacára ennek, mégis elnyerte az aranygallért. Számos kitüntetésben is részesült. Gyászoló családot hagyott hátra. Legyen áldott emléke az igazi magyar honvéd őrnagynak; a kit nagy részvét mellett temettek el.

— Degenfeld József ünneplése.

Már jeleztük is, hogy mielőtt Degenfeld József gróf, tiszántuli egyházkerületi főgondnok, Amerikába hajózna az amerikai magyar református egyházmege szervezésére, bucsu lakomán ünneplik a szűkebb környezetéhez tartozó tisztelők. Mint értesülünk, ez a bucsuvacsora ma este volt az Angol-királyné éttermében, melyen mintegy 80-an vettek részt meghívottak. Kiss Áron püspök megleghangu levélben mentette ki az elmaradását.

— **Sorshuzás.** Hajdanán nagy jelentősége volt a sorshuzásnak, mert irgalmatlanul besorozták tizenkét keserves esztendőre az istenadta legényét, ha rossz czédu-

lát huzott és nem tudott helyettesítést állítani. Ma azonban ostoba, régi szokás csupán, amelynek semmi jelentősége sincsen, csak fölösleges munkát végeztetnek a közigazgatásnak amny is agyonterhelt közgeivel; szóval a hiábavaló naplopásra kényszerítettek egész sereg munkaerőt, amely az alatt értékes munkát is végezhetne. Az 1883. évben született, katonamérték alá kerülő ifjúság huz számot ma délelőtt a városházán. Persze, alig fog néhány megjelenni e haszontalan aktusnál és a számokat a hajdu fogja kihuzni helyettük.

— **Segédtitkár választás a kamaránál.** A kamara február 11-iki közgyűlése az üresedésben álló segédtitkári állásra nyilvános pályázatot irt ki a következő feltételekkel. A debreczeni kereskedelmi iparkamara pályázatot hirdet a hivatalában megüresedett segédtitkári állás betöltésére. Minősítésül a kamara jogi képzettséget kíván figyelembe vevni a hasonló természetű hivatalos működésben, vagy a közgazdasági szakmunkásság és szakirodalom terén bebiztosított sikeres tevékenységet, valamint a nyelvismereteket is. Javadalmazásul kezdő járandóság gyanánt 2400 korona évi fizetést és 800 korona lakbérilletményt 4 egyenkint 400 koronát korpótleköt állapít meg, melyek közül az első kettő 4—4 évi, a második kettő további 5—5 szolgálati időköz után válik esedékessé. Az állás a kamara nyugdíjszabályzatában megállapított végellátás élvezetével van összekötve. A pályázati kérvények a jogi képzettség, eddigi foglalkozás és nyelvismeretek igazolásával, illetve megjelölésével f. é. márczius hó 1-ig a debreczeni kereskedelmi és iparkamarához nyújtandók be. A megválasztott tisztviselő állását 1904. évi április hó 1-én elfoglalni.

— **Ruzsinszky Ilona — Amerikában.** A budapesti és bécsi sajtó bejárta az a hír, hogy Ruzsinszky Ilona asszony, a nagyváradi színtársulat énekesnője a brooklyni operához szerződött. Azt is megírták a lapok, hogy a művésznő, akit az amerikai magyarság nagy ünnepekké készült fogadni, májusban lép föl Faust Gretchenében. A meglepő hírre vonatkozólag Ruzsinszky Ilona urasszony a következőleg nyilatkozott: „Ezelőtt másfél hónappal ajánlatot kaptam az amerikai színházi ügynökségtől, hogy szerződjem a brooklyni operához. Megvallom, ez az ajánlat megfelelt hajlamaimnak s jól esett akkor, mikor majdnem kenyér nélkül maradtam, Nagyon is éreztem, hogy nekünk turáni fajnak, nehéz boldogulni áldozatok nélkül. Am a sors ismét keresztülhuzta terveimet. Most kapom az értesítést, hogy az operát tűzbiztonsági okokból bezárták s csak a Parsifal előadását engedték meg, ezután nem játszhatnak a brooklyni operában. Valószínűleg újjáépítik. Tehát ismét kitolódott az idő, amikor szabad ember módjára magamnak is kereshetek kenyeret s művészi célokra áldozhatom magam.”

— **Régi jó magyar szokás szerint . . .** A debreczeni ipartestület tisztújító közgyűlését, a régi jó magyar szokás szerint áldomással, tehát vacsorával és tánczsal fejezik be. Erre a magyaros, családias összejövetelre már hölgyek is többen ígérkeztek. Esetleg az iparos Otthon disztermében fogják megtartani. Egy részvételi jegy ára 2 korona. Jegyek az ipartestületnél és egyes iparostagoknál is válthatók.

— **A siketnémákat gyámolító egyesület** igazgató-tanácsa, mint előre jeleztük, e hó 11-én délután a vármegyeháza nagy termében gyűlést tartott. A gyűlést — amelyen szép számban vettek részt a tagok

— Rásó Gyula alispán vezette. Tárgysorozatában szerepelt az iskola vezető tanárának a növendékekről és a folyó ügyekről szóló jelentése. Bejelentetett a volt elnöknek, Puky Gyulának a lemondása, melynek kapcsán határozatba ment, hogy az igazgatótanács az új főispánt, Domahidy Elemért kéri fel és ajánlotta a közgyűlésnek. A növendékek létszáma az iskolában jelenleg 28, akik közül 18 bent lakik az internátusban. Egyet közülök eltávolít az iskolából az igazgató-tanács, mert siketnémásága mellett hülye is és így oktatásra alkalmatlan. Az iskola vezető tanárának megengedtetett, hogy dadogók és egyéb beszédhibában szenvedők számára beszédgyógyító tanfolyamot tartván, e célra az iskola egyik tantermét igénybe vehesse. Elénk vita támadt a körül, hogy az iskola megmaradjon-e továbbra is internátussal kapcsolatos intézménynek, avagy externatus legyen a jövőben. Tekintve a kérdés fontosságát, véglegesen nem döntött benne az igazgatótanács. Az iskola végleges elhelyezéséről tárgyalván, határozatott, hogy a város képviselőtestületéhez kérvényt intéz az egyesület alkalmas, ingyen telekadományozása tárgyában. A pénztárnok jelentése után megállapított a jövő évi költségvetés. 10440 k. bevételt és ugyanannyi kiadást irányozván elő. Az iskola szervezeti szabályzatának tárgyalása az idő előre haladottsága miatt máskorra halasztatott.

— **Halálozások.** Az anyakönyvi hivatal értesítése szerint meghaltak: *Tatár Sándor* ev. ref. 2 éves, *Molnár József* ev. ref. 50 éves, *Szabó Margit* ev. ref. 12 hó vapos.

— **A betegsegélyező pénztár ülése.** A múlt hétről elmaradt a betegsegélyező pénztár igazgatósági ülése. Ezt az ülést hétfőn délután 5 órakor tartják meg az ipartestület helyiségében. Tárgyajak a zárszámadást, az évi jelentést, melyeket már ösmertettünk és megállapítják a közgyűlési nap határidejét.

— **Eljegyzések.** Az anyakönyvvezető hivatalhoz a következő eljegyzéseket jelentették be: *Dr. Nagy Kálmán* ev. ref. járásorvos *Szántóry Petronella* r. kath. hajadont, *Balog István* ev. ref. ügynök *Weinberger Záli* izr. hajadont, *Kóhn Ábrahám* izr. válás tanító *Fischer Gizella* izr. hajadont.

— **Adomány a rabsegélyező egyesület javára.** *Klein Berthold* ur, budapesti kereskedő, a debreczeni kir. törvényszékű nyert tanudiját, 50, azaz ötven koronát rabsegélyező egyesületünk javára adományozta. Midőn e nemes érzületre valló adományt itt a nyilvánosság előtt nyugtázom, egyszersmind hálás köszönetet és méltó elismerést is mondok azért egyesületünk nevében. Debreczen, 1904. február 11. Csiky Lajos rabs. egyt. titkár.

— **Közös tiszteknek tilos Palotás.** A „N. N.” lapírtásunk írja: A nagyváradi Gyermekbarát egyesület tizenötödiki báljának egyik szenzációja a Palotásnak — ennek a gyönyörű magyar táncznak — el-tánczolója lesz. Ercsen készül erre egy a Gyermekbarát mint az a sok uri kisasszony és fiatalember, a ki a szép magyar táncz eltánczolására vállalkozott. A tánczra felkért a rendezőség egy pár közös hadseregbeli tisztet is s a gavallér katonák szívesen vállalkoztak a magyar tánczban való részvételre. Ők terveztek, de a felettes hatóság

végzett. Tegnap, a hogy köztudomásu dolog lett a tánczban való részvételük, felettes hatóságuktól rendeletet kaptak s a rendeletben az volt, hogy a tisztnek nem szabad palotást tánczolni. A tisztnek a parancsot udvarias formában közölték a rendezőbizottsággal, melynek most már új tánczosokról kell gondoskodnia. Fűzhetnénk kommentárt az esethöz, de nem tesszük. Csak annyit jegyzünk meg, hogy az a hadvezetőség, a melyik egy magyar táncztól vissza hőköl és megriad, furcsa kis vezetőség. Mit fog akkor csinálni, ha véletlenül mégis oda kerül a golyók zápora elé?

— **Csintalanság vagy igazság.** Gör. kath. polgáraink tegnap ünnepén a szappanos utcái kápolnájuknál olyan eset adta elő magát, a melyről első pillanatra nem tudják, csintalansággal, vagy gazsággal állunk-e szemben. Míg a buzgó hívek ugyanis az istenházában ajtatoskodtak, valami három csavargó gaz suhancz összeszedte a kápolnában levő szegény drótosok holmiját melyet kün, az udvaron hagytak és kerekét oldott. Sőt a mit sem gyanító hívekre ráfordította a zárat és a kulcsot magával vitte. A tetteseknek már nyomában vannak. Példás megbüntetésüket elvárjuk.

— **Szabad iskola.** A szabad iskola szokott helyiségeiben vasárnap f. hó 14-én d. u. 3 órakor a magyar történelemből elő-előadást tartanak: Az Eötvös utcái iskolában dr. Szabó Márton, a Jókai-utcái iskolában Pogány Kornél, a Miklós-utcái iskolában dr. Ferenczy Gyula, a Bánk-utcái iskolában Nagy Vilmos. A tanítás ingyenes.

— **A Rácz Károly hangversenyei.** A kik az igazi magyar muzsikát szeretik: élvezhetik szombat és vasárnap este. *Rácz Károly* szombat este a *Hungária-kávéházban*, vasárnap este a *Bika-kávéházban* fog játszani. Még nálunk is esemény az, a mikor *Rácz Károly* játszik és hogy most így különöbben is felemlítjük, még egy oka is van, ez az, hogy *Rácz Károly* az utóbbi cigányversenyeken szerzett ezüst koszoruit aranyérmeit, diszokleveleit is befogja mutatni.

— **A csizmadiák szövetkezete.** Az egész országban páratlan a debreczeni ipartestületi hitelszövetkezet csizmadia termelő és áru csarnok szakcsoportja. Ez az érdemes szövetkezet vasárnap délelőtt 10 órakor az iparos otthon disztermében teljes ülést tart.

Halálos szúrás a disznóölővel. A debreczeni vágóhidról pénteken reggel halálos szurással a mellében szállították a közkórházba a Németi hentes mesternek Arday Péter nevű 20 esztendő hentesinas szurt le a disznóölő késével. Az eset úgy történt, hogy a kocsis kora reggel az inással kiment a vágóhidra, hogy ott dolgukat végezzék. A kocsis és az inas közt munka közben heves szóváltás keletkezett, a mely azzal nyert csattanós befejezést, hogy a kocsis pofon ütötte az inast, aki annyira feldühösödött e miatt, hogy a csizmaszárából kirántotta a disznóölő kését és teljes erejével Arday mellébe döfte. A borotva éles kés a 2. és 3. borda közt hatolt a szerencsétlen ember tüdejébe. A sérülés életveszélyes és ha belső vérzés áll elő, föltétlenül halálos is. Arday a szurás után védekezni igyekezett, de vesztére, mert az éles késsel a feldühödött inas a kezén is megvágta. A disznóölővel leszur-

embert eszméletlen állapotban szállították a kórházba, az elvetemült inast pedig a rendőrség letartóztatta.

Váltóhamisító úriasszony. A szerencsétlen, megtévedt úriasszony, Gyürkiné váltóhamisításáról emlékeztünk. Azonban hírünket helyreigazítjuk, mert a letartóztatást a rendőrség nem foganatosította. A megtartott vizsgálat után az ügyet áttették a királyi ügyészséghez.

x Törlesztési kölcsönök 4-4¹/₂ % kamatozás mellett a leggyorsabban esz közöl az Ingatlan és Földhitel Forgalmi Intézet, Debreczen Hunyadi u. 17. sz. a hol mindenféle felvilágosítás díjmentesen nyerhet.

TÁVIRATOK.

Két hajónk a sárga tengeren.

Bécsből táviratozzák, hogy a sárga tengeren két osztrák hajó van jelenleg. Az „Aspermont” szállító és az „Elisabeth” ezirukáló hajó. A japánok főhadiszállására Dáni Adolf vezérkari századost küldték ki, aki magyar ember.

Bécsben egyébként nagyon aggodnak Oroszország miatt azóta, hogy Kína is támadólag lépett föl ellene. Persze, a drága szövetségesről van szó, aki 1849-ben megsegítette Habsburginát.

Osztrák készülődések.

Bécsből sürgönyzik, hogy Triestben március havában 20.000 katonát akarnak összpontosítani, akiket Szalonikibe szállítanak Macedonia ellen. A hadvezetőség a jövő hónapról kezdve a triesti tésztagyárnál az eddig rendelt tészta kétszeresét rendelte meg. Bizonyosan arra számítanak, hogy Boszniában már kétszer annyi katonát fognak vezényelni a jövő hónapban.

Soós bíró ügye.

Soós bíró ügyében a budapesti törvényszék befejezte a tárgyalást. Ítélet hirdetés hétfőn lesz.

Az arzenálban.

Pénteken délután fejezte be a magyar delegáció hadügyi albizottsága a tárgyalásait. Az ágyú-kérdésben Pitreich ur adta meg a bizalmas jellegű felvilágosításokat. Megjegyezzük, hogy egy nemzetet érdeklő dologban furcsa ez a bizalmaskodás. Szaladás lesz ennek még a vége az önök részéről — Pitreich ur!

Színház.

Casanova. Felhő Rózi ismét telt házat hozott össze tegnap este. Az ő kedvessége, eleven temperamentuma sohasem téveszti el a hatást közönségünkre. A darab maga is népszerűvé lett, bizonyára hoz még néhány telt házat az igazgatónak.

Amiben része van az ügyes rendezésnek is, az ötletesen beállított tánczoknak, aztán meg Felhő Rózsán kívül kivált Mezei és Faragónak, akik hárman részint ügyes mókázással könnyedén átvizik a publikumot a darab üresebb helyein

(s-c.)

Törvénykezés.

Két kereskedő elítélése. A debreczeni törvényszék két vagyonbukott kereskedő felett mondott ítéletet pénteken. Lipmann Sámuel, akinek ügyéről már említést tettünk, csalárd bukás vétségéért három havi fogházra, egy évi hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére ítélte, míg

a másodrendű vádlottat felmentette. — Vizvári Ignác volt debreczeni kereskedőt vétkes bukásért a törvényszék másik tanácsa 160 korona pénzbüntetésre ítélte. Az előbbi ügyben az összes felek felebbezést jelentettek be, míg az utóbbi ügyben csak az ügyész felebbezett, az elítelt és védője, dr. Kardos Samu megnyugodott.

Köhögésben

szenvedő használja a rég bevált, köhögés csillapító és jóízű

KAISER mell-caramellait.

Bonbon.

2740. közj. hit. bizonyítvány igazolja, milyen bevált és biztos hatású ez köhögés, rekedtség, katharrus és elnyálkásodásnál. E helyett ajánlottat utasítsunk vissza. Óvakodjunk utánzatoktól. Valódi csakis „Három fenyő” védjeggyel. Csomag 20 és 40 fillér. Raktár Toth Bela és dr. Rothschnek W. Emil urak győ. yszertárában.

Nyerges (szatler) és kocsí fényező

műhely megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Debreczenben Szent-Anna-utca 46. sz. alatt (Kandia-u. sarok) a mai kornak teljesen megfelelő

nyerges (szatler) és kocsí fényező

műhelyt rendeztem be.

Elvállal minden e szakmába vágó új munkákat és javításokat egyszerű és diszes kivitelben. Amennyiben üzletemet saját felügyeletem alatt vezetem a legolcsóbb árat számíthatom.

Vidéki megrendeléseknél különös gondot fordítok.

Kérve a n. é. közönség becses pártfogását, tisztelettel

Reke Lajos

nyerges (szatler) és kocsí fényező mester, DEBRECZEN, Szent-Anna u. 46.

Van szerencsénk a t. közönség tudomására hozni, miszerint helyben, Piac-utczán, a nagytőzsde mellett

fiók-üzletet nyitottunk.

Fiók üzletünkben igen olcsón beszerezhetők a következő áruk:

Kalapok, czipők, ingek, nyakkendők, gallérok, kézelők, esőernyők, sétabotok, zsebkések, ollók, pénz-szivar-cigaretta- és dohánytárczák, fog haj- és ruhakefék, szappanok, illatszerek gyermekjátékok, gyermekkocsik, ajándéktárgyak, utazócikkek és számos itt fel nem sorolt áruk.

Vasbot hőrral bevonva	1 frt 20 kr.
Fekete aczélibot	1 „ 30 „
Fekete aczélibot nickél fogóval	1 „ 72 „
Valódi ezüstfogóju bot	2 „ 50 „

NAGY RAKTÁR MINDENFÉLE SÉTABOTOKBAN.

Főüzlet: Frohner szálloda mellett.

Miklós és Markbreit bazár.

Fióküzlet: Nagytőzsde mellett.

MEGHIVÓ.

A „Korona Takarékszövetkezet” III. évi rendes közgyűlését

1904. évi február hó 14-én d. e. 10 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében (Piac-u. 8. sz.) tartja meg, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az 1903-ik évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére.
4. A felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása.
5. A kilépő Dr. Balkányi Ede, Horváth János, Szabó Kálmán és Ungár Albert igazgatósági tagok helyének betöltése.

Jegyzet: Az évi mérleg és zárszámadások kinyomatva a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet helyiségében — minden szövetkezeti tag által, — a hivatalos órákban átvehetők.

Kivonat az alapszabályokból: 7. §. A közgyűlésen a szövetkezet minden tagja az első öt törzsbetét után 1—1, minden további 5 törzsbetét után 3 szavazattal bír, de saját törzsbetétei után 10 szavazattal többet senki sem gyakorolhat. Távollevők csak meghatalmazott szövetkezeti tag, nem teljes koruak és gondnokság alatt állók és jogi személyek pedig törvényes képviselőjük, illetve gondnokuk által gyakorolhatják a jogot, de csak úgy, ha ezek is szövetkezeti tagok. Egy szövetkezeti tag sem bírhat azonban saját jogán és megbízás útján husznál több szavazattal.

Szavazati, valamint cselekvő és szenvedő választási jogukat csak azon tagok gyakorolhatják, kik 3 nappal a közgyűlés előtt szavazat lapjukat a szövetkezet helyiségében átveszik és a közgyűlésen személyazonosságukat igazolják.

A közgyűlés helyén, vagy idejében igazolványok, vagy igazolvány nélkül szavazólapok nem adatnak ki.

A kilépett igazgatósági tagok újból megválaszthatók.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

A nagyrémű közönséghez! — A nagytőzsde udvarban balra Stein Adolf raktár helyiségében mindennemű bazar cikket és kék zománcedényeket minden elfogadható árban kiárúsítanak naponta d. e. 8-tól 12-ig d. u. 2-től 5 óráig. Csak rövid ideig tart már.



Svájci órák törvényes jellel **Horváth óra művesné!** Debreczen, **Hatvan-utca 2.** Javitások 2 évi jótállással, pontosan szabályoz faló órákat is 24 óra alatt saját rendszerű szabályozó készülékkel.

Cséplő kazán Schutlewort 8 lóerejű (mivel javításra szorul) igen olcsón eladó; továbbá **egy fecskendező, egy hővér** és **egy fogas-herefejtő** is eladó Farkas Mihálynál, Ér-Mihályfalván.

Vörös és fekete Afonya, compótnak, peccenyéhez, vadushoz páratlan. Kaphatók **Kontsek Gézánál.**

Élő egyéneket megszólalásig élethűen lefest fénykép nélkül saját lakásukon, vagy műtermében párszori felőrai ülés közben az arcképfestészet mestere Kiss Gusztáv Jókai-utca 16. Díjazást csak sikerült képért fogad el. Levelekre válaszol.

Kaiser Salamon Hatvan-u. 2. szám. Ajánlja ósan felszerelt **vásson** kézműáru férfi-, fiu- és gyermek öltönyöket. Tavaszai női palettók, gallérok, férfi és női ruhaszövetek, tükör és képek nagy raktára. Kényelmes havi és heti részletekben. Vasuti és állami tisztviselők, ugy gyári munkás osztályuk 10% ár kedvezményt nyújtanak.

Egy istálló 4 lóra, József kir. herceg-utca 62. sz. a. minden órán kiadó. Értekezhetni Nagy András keztyűs üzletében Kistemplombazár.

Amerikai Photo Email képek bármilyen fényképről. Brostü, Medaillon, kézelőgomb és nyakkendő-tű foglatban. Művészileg festve. Olcsó ár! Vámoser Ödön arcképfestészeti művállalat, Debreczen, Hatvan-utca 6. sz.

Parcellázási hirdetmény.

Dr. Balkányi Miklós mártonfalvi birtokához tartozó 62 hold belsőség, 1200 □-öles parcellákban, ház helyekül, igen előnyös feltételek alatt, 10 éves törlesztésre, eladó.

Bővebb értesítés nyerhető Debreczenben Kossuth-utcán 32. szám alatt.

Saját termelésű homoki ó fajborok

leszállított árai:

1 liter Kövidinka . 52 fillér

1 „ Mustos fehér 60 „

1 „ Ezerjó . . 70 „

1 „ Rizling . . 70 „

Csanak Józsefnél
DEBRECZENBEN.

Telefon 349. **Buday Károly cukrász** Telefon 349.

DEBRECZEN, Piacz-utca 9. szám (Bika szálloda szomszédságában.)

Van szerencsém a t. közönség b. tudomására hozni, hogy cukrászdámban naponta **különböző friss sütemények** (tej-zinnel töltve) és **friss tea sütemények** kaphatók.

Mignon, Kugler desszertek, Különböző Bonbonok, Liquörök, Uzsona (Priások), kis kalácsok, Kuglofok, fölvert tejszín, friss Hasche és különböző **ujdonságok.**

Vidéki, mint helyi megrendelések pontosan eszközöltetnek.

T. Megrendelőim kényelmére Telefont rendeztem be s minden rendelmenyt házhöz szállítok.

Becsés pártfogását kérem a n. é. közönségnek, kiváló tisztelettel

BUDAY KÁROLY cukrász.

Saját készítményű pemetefű cukorkáimat ajánlom.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó”-hoz
Debreczenben, Fötér 31. sz.

Ajnlja a következő, közkedveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème

arczsépitő s bőrpoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcznak üdéséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehéríti. Kiváló eredménnyel használható arcvörösség, májolt, sömör, szeplő s egyéb bőrtisztatatlanságnál.

— 1 tégely Harmat crème ára 1 korona. —

A kréméhez használandó pouder, a

Harmat-arcepor,

mely az arcznak üde, ifju szint kölcsönöz; három féle színben kapható u. m. fehér, rózsza s crème színben. Kitünő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb dobozó 1 és 2 korona.

A Mollitergin

a legkiválóbb arc s különösen kéz-bőr-apoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű légyságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiros s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arcbőrt a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbaruult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr-betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz, nem piszkítja a fehéreneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést!

— 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. —

Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.

Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

— 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona. —

A Mihalovits-féle

Iztelen Csukamájolaj

teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits féle

China-bor.

China-vas-bor.

Condurangó-bor.

Pepsin-bor.

1 üveg ára

1 kor. 60 fill.

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.